查字典语文网

　　初中语文中考应试训练题

　　一、语文积累与综合运用 (35分)
　　1.默写古诗文中的名句名篇。(10分)
　　(1)补写出下列诗文名句中的上句或下句。(任选其中6句)(6分)
　　①无可奈何花落去，______________________。
　　②大漠孤烟直，______________________。
　　③了却君王天下事，______________________。
　　④苟全性命于乱世，______________________。
　　⑤______________________，小桥流水人家。
　　⑥______________________，蜡炬成灰泪始干。
　　⑦______________________，化作春泥更护花。
　　⑧______________________，不知口体之奉不若人也。
　　(2)请默写龚自珍的《己亥杂诗》。(4分)
　　2.阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。(9分)
　　天堂寨山石景观巧夺天工，云雾liáo绕，变幻无穷。白马峰气势磅礴，龙剑峰形如恐龙，圣卦尖神密莫测，有仙人洞、松涛石。天堂寨古称“多云山”，晴日当空，云亦不断，山以云为衣，云以山为体。可谓“千岩万hè生紫烟，山在虚无缥缈间。银浪滚滚群峰隐，扮得天堂境如仙。”天堂寨脚下是星罗棋布的古民居，原始古朴的民间风情让人流连忘返。
　　(1)根据拼音写出相应汉字，给加点字注音。(3分)
　　liáo( )绕 千岩万hè( ) 虚无飘缈( )
　　(2)文中有错别字的一个词是“___________”，这个词的正确写法是“_______”。(2分)
　　(3)“巧夺天工”中“夺”的意思是______;“流连”在文中的意思是__________________。(2分)
　　(4)将文中划线句子改成反问句。(2分)
　　3.运用你课外阅读积累的知识，完成(1)-(2)题。(4分)(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
　　(1)《西游记》中美猴王因搅了王母娘娘的蟠桃宴，玉帝便派________等将其擒住，并被太上老君投于八卦炉中，经过了七七四十九天的烧炼，炼得了“______________”。
　　(2)我又搬到外祖父那里。“怎么啦，小强盗?”他用手敲着桌子，迎面对我说。“现在我不养你了，让外祖母养你吧!”“让我养我就养，”外祖母说，“你以为这是个什么了不起的难题吗?”“那你就养好了!”外祖父大叫一声，但是马上又安静下来，对我解释道：“我和她完全各过各的了，如今我们样样都是分开的……”
　　阅读上述文字，你能从人物的对话中推断出，“我”的外祖父是一个____________的人;小说中___________曾经因为染坏一匹布被他打得昏死过去。
　　4.为了培养学生的科学探索精神，九年级五班准备在本周五下午四点开展以“嫦娥三号探月”为主题的综合性学习活动。请你完成下面的任务。(12分)
　　(1)请用一句话概括下面新闻的主要内容。(4分)
　　北京时间2日凌晨2点17分，中国在西昌卫星发射中心用“长征三号乙”运载火箭，将中国探月工程二期的嫦娥三号月球探测器成功送入太空。
　　嫦娥三号承担着中国首次月球软着陆和月面巡视勘察重任。目前，全球只有美国、前苏联成功实施了13次无人月球表面软着陆;只有美国实现了载人登月，前苏联开展了两次月面无人巡视探测任务。
　　(2)班主任要你去邀请李校长来参加本次活动，你见到李校长，应该怎么说?(4分)
　　(3)活动中，李明同学写了一篇关注“科学探险”的短文。下面是短文中的部分内容，请你按要求帮助她修改。(4分)
　　人类的文化、科学，是在一次次的【A】好奇、【B】发现、【C】探险的过程中进步的。探险时让人着魔的，探险家们总是放弃安逸的生活、温馨的家庭，心甘情愿地忍受着常人难以想象的苦难和死亡威胁。
　　人类从本性上说是不安分的，所以人类永远生活在未知世界的包围之中。这个未知的世界永恒地刺激着人类好奇的本能和探险的欲望。
　　①第一段中划线句的三个词语语序不合理，应把【 】和【 】调换。(只填序号)(2分)
　　②第二段划线句的关联词存在使用不当的问题，可将“_______”改为“_______”。(2分)
　　二、阅读(55分)
　　【一】(18分) 给地球降温的怪招
　　①全球变暖已经成为人类面临的一个难题，它不仅给人们生活带来了很大变化，同时也威胁着地球的未来。因此，科学家们一直致力于研究各种各样的变暖解决方案和应对措施，其中一些可谓怪招迭起。
　　②1991年，菲律宾皮纳图博火山大规模爆发，共造成2000万吨二氧化硫进入地球的平流层，之后这些化学物质在平流层形成了一层硫酸层，导致随后几年时间里地球平均气温下降了0.5摄氏度。
　　③基于这个事实，科学家提出了一个大胆的设想——模拟一场火山爆发。但是考虑到硫酸会降解臭氧层，降落地表之后有可能会引发干旱，并且其本身就对人体有害，因而他们选择了使用二氧化钛。二氧化钛目前广泛用于生产防晒霜，无毒性，对人体无害，能够有效反射太阳光，并且其性质稳定，具有良好的遮盖能力。
　　④科学家计划将一个巨大的软管绑在有英国温布利体育场那样大的氦气球上，然后气球会飘到平流层，在它向空中上升的同时，巨大的拉力可以从软管中抽出数吨的二氧化钛粒子，气球将这些粒子带到平流层后进行释放，一旦二氧化钛均匀分布在地球平流层之后，就能够有效反射太阳光，从而达到为地球降温的目的。这么做能够有效抵消因全球变暖而导致的各种不利气候因素。
　　⑤该项目负责人彼得·戴维森介绍说，要想实现将二氧化钛安全送入地球平流层，可能还需要几十年的时间。在大规模实施这项工程之前还需要进行更为深入地研究和评估，以便确保安全。
　　⑥全球变暖首当其冲的是人口密度大的城市地区，这是因为城市热岛效应(指城市气温比郊区气温高的现象)会给气温火上浇油。
　　⑦美国国家大气研究中心科学家西斯·奥尼逊对城市地区能否抵御全球变暖表示担忧。他认为城市的柏油路、沥青屋顶以及其他多种深色表面，都对城市散热极为不利。“白色物体会减少吸热，刷白屋顶意味着房间温度更低。”
　　⑧自2005年以来，加州就要求所有商业建筑的屋顶平台刷成白色;后来，所有民房和斜屋顶也被要求刷成冷色调。经过推算：改变世界100座最大城市屋顶的颜色，将相当于减少440亿吨二氧化碳排放量，这一数字与全球二氧化碳未来10年预计增加的排放总量大致相当。
　　⑨无独有偶，希腊科学家也在打屋顶和道路的主意。希腊雅典大学物理学家马特·桑塔瑞斯认为，要扭转越来越热的势头，就要从源头上让城市少吸收一些热量。他和他的团队在传统建筑材料中加入能反射红外波段热能的无机矿物颗粒。2010年，4500平方米这种材料的路板被铺设在雅典Flisvos公园。之后夏天的测量数据表明，改良后的路板比普通路面要凉快约12摄氏度。
　　⑩全世界最冷的首都搞起有关降温的地质工程试验?这听起来可不大靠谱。不过，蒙古国首都乌兰巴托尽管有着接近冰点的全年平均温度，却也有着遭受高温和致命空气污染双重折磨的严酷夏天。于是，政府决定尝试一个新奇的怪招——夏季时用巨大冰块给首都乌兰巴托降温，对抗全球气候变暖和城市热岛效应。
　　11这个怪招的根本宗旨是将冬天的温度“储存”在一个巨大的冰块中，等到夏季冰块融化时，不仅可以为城市降温，还能提供水源。
　　12蒙古科学家利用人工制造积冰的方法打造这个巨大的冰块。在北方寒冷气候中，河流和泉水白天从冰层的裂缝渗透出来，到了晚上就会结成冰，日复一日，冰层会不断加厚。在普通湖面上，冰层达到一米就会将水与外部隔绝，但只要有压力使水渗透出来，冰层就会不断变厚。
　　13因此冬季来临的时候，科学家们就在蒙古图拉河的冰面上钻孔，让更多河水涌出冰面结冰。不断重复这个过程，就能制造出厚到几个月才能融化的“超厚冰层”。这个大冰块可以为当地河流提供补给，滋养植物的生长，同时冷却吹向城市的热风。
　　5.文章第②段写皮纳图博火山大规模爆发造成了全球气温下降，作者这样写的作用是什么?(3分)
　　6.阅读全文，说说给地球降温的怪招有哪些。(3分)
　　7.文章第⑧段划线句子运用了什么说明方法?有何作用?(4分)
　　8.下面句子中的加点词能否删去?为什么?(4分)
　　但是考虑到硫酸会降解臭氧层，降落地表之后有可能会引发干旱。
　　9.结合你的生活实际和了解的科学知识，想出两种给地球降温的办法。(4分)
　　【二】(22分) 一花一世界
　　①在云南西南边陲，毗邻广西的一座大山里，有一个哈尼族村寨，三十多户人家，星星点点罗列于山间。这儿是典型的喀斯特地貌，房屋艰难地在乱石间矗立，气候也格外干燥。村民们祖祖辈辈在乱石里讨生活，日出而作，日落而息，这里信息闭塞，却有一份城市里难得的安闲。
　　②让人惊奇的，是村里的花。
　　③这是我迄今见过的最令人震撼的场景——田间、地头、房前、屋后、山坡上，凡是没有种植庄稼的地方，都满满地栽上了花。这里不是精心打扮的花园，自然没有什么名贵的品种，一小块一小块的土地上，黄黄的油菜花、淡紫的萝卜花……恣意生长。整个村庄，都被花所渲染，像极了世外桃源。
　　④因为公路都没通，所以这儿并非是旅游的好地方。村庄里的花，都随意地绽放，东边一块，西边一片。花不宝贵，也没有精心修剪过，花骨朵格外羸弱，在风中懒懒散散地晒着太阳，虽然看似弱不禁风，整个村庄却因花儿的点缀如诗如画。
　　⑤我理解农村生活的艰难。农人面朝黄土背朝天，与天地自然拼搏，才硬生生从石缝间找得一碗饭吃。这个村庄，何以有这份悠然的闲心?
　　⑥一打听才知道，把山村“引”进画里的，是一个叫做“黑王辉”的哈尼姑娘。她从小性格有些内向，不爱跟小朋友玩，就喜欢山里的野花。奶奶在地里干活，她就一个人去摘野花，拿回家后，往竹筒里放一些泉水，再把花插进去，今天几朵，明天几枝，屋里都插满了花。
　　⑦慢慢地，她在秋天开始收集野花的种子。油菜花、青菜花、地里的蔬菜种子，她都悄悄地收集起来;鱼腥草、狗尾巴花，还有很多叫不出名的野花、野草，只要会开花，她也轻轻把种子采来。最开始时，她把这些种子撒在了没人种粮食的坡间，来年春天，一些生命开始发芽……
　　⑧因为气候干燥，种植就成了件艰难的事，大把大把的种子撒下去，破土而出的生命并不多。“黑王辉”不急，也不弃，再慢慢去收集、补种。一年又一年，直到那个坡上鲜花盛开。
　　⑨起初，村里的人都笑话她，农村的孩子，怎么学城里的做派养花呢?还不如帮着奶奶做点家务。再说，这漫山遍野的花，都是田间地头的野花，种着又有什么意思呢?
　　⑩不清楚当年的“黑王辉”是如何面对闲言闲语的，我们能知道的，就是村里人也慢慢觉得她的做法没什么错。再后来，村里的小孩子也跟着她一起在自家的空地里种上野花，直到最后，一个村庄都走进了画里。
　　11几年后，“黑王辉”结婚了，就在这个村子里，还生下两个孩子。
　　12在村民的指引下，我看到了她的孩子，大女儿牵着弟弟的小手，正在花丛中玩耍，人在花间起伏，笑声随花香飘溢四处。看着看着，人就醉了。
　　13再去寻找，终于找到这个以天地为画布的“画家”，远远的，她在田里干活，一回头——清秀的脸上，眼眶塌陷。
　　14目瞪口呆中，我还是无法相信，这个把村庄种满花的女人居然是个盲人。
　　15我问：你看不见，为什么还要种花呢?
　　16她干净地笑：我闻得到啊。
　　17从村民处，得到一个更令人震惊的消息：她很小的时候，父母就因病去世，自幼随奶奶长大，村里人都觉得她可怜，但她一直骄傲地活着。直到这一刻，我才明白：书上说一叶一菩提，原来，再不起眼的一朵花，也可以香飘世界。
　　10.文章以“一花一世界”为题，有何好处?(3分)
　　11.第②段在全文中有什么作用?(4分)
　　12.品位下面句子中加点词语的表达效果。(3分)
　　看着看着，人就醉了。
　　13.第③段中极力描写村里花的美丽，有什么用意?试作简要分析。(4分)
　　14.你认为哈尼姑娘“黑王辉”是一个怎样的人?(4分)
　　15.谈谈你对“原来，再不起眼的一朵花，也可以香飘世界”这句话含义的理解。(4分)
　　【三】(15分)
　　【甲】余幼时即嗜学。家贫，无从致书以观，每假借于藏书之家，手自笔录，计日以还。天大寒，砚冰坚，手指不可屈伸，弗之怠。录毕，走送之，不敢稍逾约。是以人多以书假余，余因得遍观群书。既加冠，益慕圣贤之道 ，又患无硕师、名人与游，尝趋百里外，从乡之先达执经叩问。……余立侍左右，援疑质理，俯身倾耳以请;或遇其叱咄，色愈恭，礼愈至，不敢出一言以复;俟其欣悦，则又请焉。故余虽愚，卒获有所闻。
　　【乙】舜发于畎亩之中，傅说举于版筑之间，胶鬲举于鱼盐之中，管夷吾举于士，孙叔敖举于海，百里奚举于市。故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。
　　人恒过，然后能改，困于心衡于虑而后作，征于色发于声而后喻。入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。然后知生于忧患，而死于安乐也。
　　16.解释下列加点词语在文中的意思。(5分)
　　(1)录毕 (2)走送之
　　(3)尝趋百里外 (4)饿其体肤 (5)而后作
　　17.把下列句子翻译成现代汉语(4分)
　　(1)是以人多以书假余，余因得遍观群书。
　　(2)所以动心忍性，曾益其所不能。
　　18.【甲】文是通过____________和__________两件事来反映宋濂求学经历的。(2分)
　　19.细读【甲】【乙】两文，谈谈这两篇文章对你有什么启发。(4分)
　　三、写作(55分)
　　20.网络为我们的生活翻开了崭新而精彩的一页。在互联网上，你可以跟世界各地的朋友直接对话;你可以随便翻阅世界各地的网上图书资料;你可以坐在家里进行网上购物;你可以请最好的老师为你上课……请以“网络给了我_______”为题，写一篇文章。
　　(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
　　默写答案略
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